

2003:中国人口学研究的回顾与评述

陆杰华,周辉

(北京大学 人口研究所,北京,100872)

摘要:根据对国内主要人口学刊物的文章检索,2003 年中国人口学界研究的重点与热点主要集中在人口与经济、老龄、计划生育、迁移、人口理论与方法、普查、人口与社会等研究领域;文章对上述研究领域的代表性成果作了回顾和评述,在此基础上对未来人口学研究的走向作了展望。

关键词:2003;中国;人口学研究

中图分类号:C924.24

文献标识码:A

文章编号:1006-4346-(2004)02-0023-07

2003 年是我国政治、经济生活中的重要一年,中国人民经历了国际的风云变幻和“非典”的严峻考验。尽管如此,中国仍然取得了经济增长速度达 8.5% 的巨大成绩。2003 年,中国人口学界在诸多方面也发生了一些引人注目的变化,学界尤其关注像全面建设小康社会的人口条件、人口发展与公共卫生建设、劳动力就业等事关我国社会经济发展的重大问题,并对上述问题进行了有益的探索。那么在国内外宏观背景发生巨变的条件下,我国人口学界关心的热点是什么,学界取得了哪些有代表性的成果,人口学研究的未来走向如何?为了促进我国人口科学的进一步繁荣与发展,我们有必要对 2003 年人口学界主要研究成果作简单的回顾与评述^①,以此了解和分析现阶段我国人口学研究的主要特点、研究领域以及研究手段等。

总体而言,2003 年的中国人口学研究主要集中在人口与经济、老龄研究、计划生育、迁移、人口理论与方法、人口与社会等研究领域(见表 1),其中计划生育政策与实践、养老保障、人力资源开发以及人口流动与户籍制度改革等又是学界关注的重点。与往年研究的不同之处在于,人口基本理论的拓展与生育文化的问题受到了广泛的关注。

1 人口与经济研究

人口与经济领域的研究依然是人口学界关注的重点领域。2003 年,学界对于这一问题的研究侧重关注与国家经济发展息息相关的重大问题。

1.1 小康社会与人口发展

人口因素在全面建设小康社会过程中占有重要的地位。学者们特别强调,我国计划生育工作取得了巨大成就,这对实现全面建设小康社会的目标有着不可磨灭的作用^[1]。继续稳定现行生育政策仍然是 21 世纪前半叶我国人口、社会经济可持续发展,从而全面建设小康社会的基本战略决策^[2]。针对全面建设小康社会,学者们还提出了“全面解决人口问题”这一概念。在总和生育率低于更替水平并保持稳定的今天,全面解决人口问题是全面建设小康社会的最重要基础之一^[3]。田雪原则从各个方面来考虑未来 20 年人口的变动发展趋势及它们对实现全面建设小康社会的主要影响^[4]。

1.2 就业问题与人力资源开发

近年来,我国的就业形势持续走低,城乡失业问题不但成为影响我国宏观经济形势的主要因素,也是制

收稿日期:2004-02-29

作者简介:陆杰华(1960—),男,北京大学人口研究所教授。

(C)1994-2021 China Academic Journal Electronic Publishing House. All rights reserved. <http://www.cnki.net>

约我国社会长治久安的大事。当前劳动力市场的现状、问题的成因以及解决的途径以及如何更好地开发和利用我国现有人力资源等同样是 2003 年学界关注的重点问题。由于人口年龄结构的迅速变化和中国经济增长方式的转变,中国劳动力供给大于需求的矛盾将在一个相当长的时期内存在^[5]。而充分就业是经济社会稳定的基础,经济增长并不自动导致最大化就业,因此就业应该成为中国社会经济发展政策的优先目标^[6]。对于有效开发我国的人力资源,促进充分就业这一问题,一些学者认为,我国应实行“人力资源开发第一”和开发战略重点向农民倾斜的重大战略调整,并重点突破创业能力与创业人才开发的瓶颈,从而根本上促进有效就业的扩大^[7]。周天勇等还根据中国国情提出紧急制定和实施“21 世纪创业者和中小企业发展计划”,认为大力发展中型企业,培养以千万计的创业者,才能从根本上解决中国的就业难题^[8]。

表 1 2003 年主要人口学刊物发表论文的分类统计

领域	分类	《人口研究》	《中国人口科学》	《人口与经济》	《人口学刊》	《市场与人口分析》	《西北人口》	《南方人口》	合计
人口与经济	小康社会与人口发展*	2	2	0	7	0	0	0	11
	人力资源开发	6	17	19	19	11	15	4	81
	可持续发展	1	0	4	7	2	3	1	18
老龄研究	现状与趋势	5	0	3	4	4	4	1	21
	养老保障	10	4	7	4	12	6	3	46
	老龄健康	1	1	3	0	6	1	2	14
计划生育	生育政策与实践	13	1	12	5	11	10	10	62
	生育文化	11	1	4	4	1	1	4	26
迁移	人口流迁与户籍改革	4	11	13	6	8	8	1	51
	城市化	1	4	3	3	3	3	3	20
人口理论与方法	理论扩展	13	8	2	4	3	8	2	40
	分析方法	1	6	2	0	3	0	0	12
普查研究		5	1	1	1	3	1	6	18
人口与社会	婚姻家庭	1	4	3	1	2	1	0	12
	女性研究	5	0	0	5	2	9	1	22
	社会保障	1	4	8	3	2	2	0	20
其他		22	1	6	3	8	7	6	53

* 建设小康社会目标的许多具体领域都与人口问题相关,这里统计的主要是从宏观角度讨论这一问题的文章。

1.3 可持续发展

尽管中国的经济在过去 20 多年取得了举世注目的成就,但是目前环境恶化严重,成为经济持续高速发展的制约;不论是在东部发达地区还是在西部落后地区,人口问题和经济发展对环境和资源的负面影响已经非常突出。有学者指出,人口的快速增长,不均匀的人口分布和较低的人口综合素质,就对我国干旱区生态环境退化产生了直接影响^[9]。

为减轻人口对环境的压力,改善生态环境,学者建议促进人口适度集中,实现集镇化^[10]。同时要在区域开发中贯彻可持续发展原则,实现区域经济与生态环境的协调发展^[11]。陆杰华等还利用系统动力学的方法来确定影响渔业资源的关键因素,探讨我国海洋渔业资源可持续发展的模式,并提出相应的政策建议^[12]。

2 老龄研究

伴随着我国社会经济的迅速转型以及人口老龄化速度的不断加快,学界对老龄问题的研究正成为人口学研究的重中之中,其中尤为关注社会经济转型过程中所引发的各种各样的老龄问题。

2.1 老龄化现状与趋势

人口老龄化是社会经济发展的必然结果,学者们从劳动力成本、老年市场、社会稳定等方面阐述和分析了老龄化所带来的正面效应^[13],并且还通过国际间的比较研究,来探寻可供中国借鉴的应对人口老龄化的经验和教训。^[14]由于文化与地缘相近,王桂新探讨了中日两国从人口转变所带来的人口年龄结构变动及高龄化

所表现出的某种比较相似的“东亚模式”,及其两者存在的差异^[14];姜向群则比较了中韩两国老龄化进程的特点,并指出中国应该借鉴韩国在解决老年人经济保障问题上的一系列积极对策^[15]。

2.2 养老保障

2003年,学界对养老方面的研究有了一些新的进展,主要就养老方式、老年人生活来源和经济贫困等当前热点问题做了研究,其中《人口研究》还专门开辟了专栏来讨论“搭伴养老”的现实问题。

养老问题一直是转型时期社会经济协调发展所面临的一个重大社会问题之一。根据学界的最新研究,我国老年人的主要生活来源仍然是以家庭成员供养为主,其次是老年人自己的劳动收入^[16]。相对于社会化养老是欧洲文明发展的一种必然结果,李光勇对东西方不同文化背景下家庭养老的地位进行了分析,并再次强调了构建我国未来的社会保障制度一定要注意发挥家庭养老的积极功能^[17]。柳清瑞等研究了在经济处于稳态和长期均衡时,基于目前部分积累制下的养老金替代率水平存在的主要问题,并建立模型做了实证研究^[18]。

老年贫困人口问题,尤其是农村老年贫困人口问题是制约我国社会经济发展的一个关键性问题。孙陆军等运用等值系数方法,对城市贫困老年人的特征进行了描述,探讨了造成城市老年人贫困的原因及救助工作的重点^[19]。而金小桃等从历史、经济、社会、政治等方面分析了目前农村养老保障的困境,并提出了相应的政策措施^[20]。

2.3 老龄健康

健康长寿是老龄健康的重点研究领域,老年人的健康不仅包括生理的,还包括心理的。目前学界开始较多关注与老龄健康相关的心理方面研究,同时也注重老龄卫生服务对老龄健康的影响。研究发现,城镇老年人的生活条件及满意度都要高于农村老年人;日常生活条件虽然是城镇较好,但农村老年人的满意度更高,总体满意度城乡老年人并没有明显差别^[21]。

学者们分性别地研究了多种因素对老人健康状况的影响。顾大男分析了婚姻状况对高龄老人健康状况和死亡风险的作用,探索了这种作用在男性与女性之间的差异^[22]。张文娟等运用 logistic 回归,研究了慢性疾病、认知能力、老人得到的日常生活上的照料和经济帮助等因素,对男性和女性生活自理能力的不同影响^[23]。

郑晓瑛等根据国家卫生资源和利用的一些指标,分析了卫生资源配置和利用与老年人口增长之间的缺口,研究了在目前社会发展水平下中国卫生资源向老年人口群体倾斜的可能性和合理性^[24]。

3 计划生育研究

学界对计划生育的研究在2003年出现了一些新的特点,特别关注新形势下计划生育政策实施的新思路以及生育文化建设等问题。

3.1 计划生育政策与实践

计划生育政策的实行对中国社会经济发展的积极作用是不可置疑的。邬沧萍等利用全球人口资料和我国历次人口普查及人口预测资料,从人口规模、结构的发展变化作实证研究,最终认为我国的人口国策是利大于弊的^[25]。

2002年10月1日,《人口与计划生育法》正式实施,该法第一次确立了实行计划生育基本国策的法律地位,对于新时期的人口与计划生育工作规定了依法行政、文明执法的高标准和严要求^[26]。不过,由于各地在人口、社会、经济等诸多方面的不平衡,这一法律在其具体实施的过程中必然会遇到一些新的问题,学者们对此作了一些尝试性的探索。曹文庆认为,《人口与计划生育法》中对我国的各级各类机关、社会团体、企业事业单位等社会组织职责的规定是不够全面,并由此提出了今后的修订以及完善的建议^[27]。

新形势下计划生育工作思路以及方法、方式要进行创新性的探索。结合这一特点,学者们对“计划生育村民自治”作了深入的探讨。自20世纪90年代中期以来,以村(居)民自治为核心的基层民主自治建设在全国范围内取得了令世人瞩目的成绩。计划生育作为我国的一项基本国策,伴随着其综合改革的逐步深入,计划生育村(居)民自治也在逐步推进^[28]。穆光宗在强调“民主生育”是社会主义基层民主的重要组成部分^[29]。

的同时,讨论了计划生育村民自治的运行机制、指标体系和效果评估等问题^[29]。

3.2 生育文化

在我国经济、政治发展的今天,文化的发展与转型是学者们一直关注的重点。同样,影响人们生育观念的文化氛围在中国已经发生了很大变化。“生育文化学”也由此应运产生,并受到学界的重视。路遇提出先进生育文化对于稳定低生育水平和提高人口出生素质具有不可替代的巨大作用^[30]。

文化因素同样是造成地区间生育水平差异的主要原因。现阶段我国区域经济因素和文化因素的差异,造成了地区生育水平发展的不平衡^[31]。齐晓安从生育文化中仍存在一系列亟待解决的问题出发,提出要健全社会保障体系,加强政府对建设新型生育文化的正确引导,创造出有利于新型生育文化发展的宏观和微观条件^[32]。还有学者对我国新型生育文化效应发挥情况进行了初步的实证研究,主要涉及到指标设置、运用、问卷调查分析以及促进效应有效发挥的模式特征^[33]。

4 迁移

2003 年,人口流迁的研究文献侧重对影响人口流迁的制度因素的分析,尤其是户籍制度的改革。

4.1 人口流迁与户籍制度改革

基于五普数据资料,学者发现,近年来省际人口迁移的区域模式虽然十分稳定,但仍然是中、西部地带人口迁向东部地带,但也发生了一些比较明显的变化^[34]。影响外来人口分布的主要因素是经济发展的区域差距和经济结构,外来人口聚集地区也是户籍制度改革的难点,在其改革过程中要充分注意到今后因经济发展和产业结构高速调整而带来的外来人口分布改变问题^[35]。栾敬东还通过实际调查和分析结果证明,在经济发达地区打工的流动人口的性别、年龄、受教育年限、在本单位工作年限等基本社会特征均对其收入水平存在显著性影响^[36]。姚从容则从制度经济学的角度,就农村土地权制度安排如何影响农村人口向城市迁移作一些尝试性的探讨,试图为个人理性迁移和人口合理流动提供理论依据和制度支持^[37]。

4.2 城市化

今后 20 年是中国城镇化加速阶段,城市化既是中国实现现代化的基本途径,也是解决“三农”问题的根本出路^[38]。因此,城市化道路选择问题也在我国具有重要的现实意义,并长期以来成为理论界讨论的热点和难点。由此引发的大城市超前发展规律讨论也同时具有理论和现实意义。王琼对上个世纪 80 年代以来我国城市化道路选择及大城市超前发展规律理论研究作了比较全面的综述^[39]。

此外,针对目前出现的城市郊区化问题,张文新以一些大城市为例,总结出当前我国大城市人口居住郊区化的现状特点与成因机制,及为适应城市郊区化而应采取一定的城市规划与管理对策^[40]。

5 人口理论与方法

客观地讲,2003 年学界在人口理论与方法领域有了一些新的特点,其中特别关注理论的操作与方法的应用。

5.1 人口理论的扩展

与以往不同,2003 年的研究注重理论的研究,因此引起了学界对人口理论的极大关注,其中一个突出的特点是,学者们对经典人口理论加以拓展或是提出新的理论,以期更好地解释当前的各种人口现象。

向志强等在总结西方人口经济理论的发展是一个逐渐由数量经济理论向质量经济理论的演进过程的基础之上,强调我国的现实选择也应该是严格控制人口数量的同时,重视并加大人力资本投入,提高人口质量^[41]。于学军应用“人口机会窗口”理论,指出人口转变所带来的战略机遇期只是为经济增长提供了一个有利的环境,要将其换为现实的经济增长和财富积累,必须辅之以及时而有效的发展战略调整^[42]。罗丽艳将孩子的成本效用分析拓展到家庭以外,并认为生育政策加速中国人口转变的作用机制在于政策的执行改变了家庭内孩子成本效用的对比关系,从而有效地影响了家庭生育决策^[43]。李建新则从“公用地悲剧”这一经典案例入手,提出我国应当吸取发展中国家和发达国家人口增长变迁的经验与教训,摒弃两种人口困境的“风险”,寻求中国人口的可持续发展之道^[44]。

5.2 人口分析方法

随着近年来计量经济学和计算机软件技术的发展,人口分析方法的应用有了改进的可见。王广州将人口分析方法与遗传优化建模方法相结合,提出人口与计划生育目标规划可行性分析方法^[45]。郭文燕介绍了利用编程实现用灰色动态模型进行人口变动分析与预测的方法,并给出了解决这一问题的实际方案^[46]。赵进文采用经济计量学中无约束混合有限多项式分布滞后模型,构建出认为能够反映总人口与GDP总量之间内在关系的综合模型^[47]。针对这一模型,范柏乃等指出了其中的两个缺陷,并采用逐步回归分析法,构建了预测中国人口总量的自回归模型,使得预测能力增强^[48]。

6 普查数据开发与利用

2003年是2000年五普后的第四年头,学者们继续将五普数据作为权威的数据资料,结合中国国情进行探讨和分析各种人口现象。应当看到,由于受到“非典”以及原始数据使用等主客观因素的影响,对第五次普查数据的开发与应用今后还有许多下作要做。

2003年,《南方人口》还开辟“五普专题分析”专栏,分析我国当前存在的主要人口问题。蔡昉等利用五普数据分析了改革开放以来中国大规模人口迁移的空间分布特征、决定因素,及其与市场化改革之间的关系^[49]。翟德华估测了五普人口粗死亡率、死亡漏报水平和人口平均预期寿命^[50]。张善余基于五普数据对中国劳动适龄人口的基本态势作了分析和概括^[51]。

与此同时,学者们比较一致地认为,五普调查误差要大于前几次人口普查,表明今后普查的难度要大于以往;此外,其他一些普查的研究集中在对五普调查的总结上。张为民等利用人口分析技术和与其他有关统计资料比较等方法,从人口的年龄、性别构成、总人口、生育、死亡以及长表代表性几个方面对五普数据的准确性进行了评估^[52]。王广州运用人口存活分析方法对五普数据存在的重报问题给予了关注,以期为“五普”数据调整提供必要的参考^[53]。

黄润龙通过研究指出,原指标体系太复杂,户口观念淡薄导致常住人口统计欠准,提出了进行现住人口登记的方法的建议^[54]。

7 人口与社会

尽管人口与社会领域的研究难以与经济、制度等方面的因素分裂开来,但是,需要说明的是,改革开放以来社会因素对人口各个方面的冲击则是实实在在的,由此也引发了学界的关注。

20多年的经济改革对中国传统的婚姻制度与文化产生了冲击,出现了一些新的家庭问题。陈颖涛运用经济理论方法对目前我国存在于生活中的婚姻选择、家庭危机等问题进行了分析,探讨了现存问题的成因和表象,揭示了个人行为的偏好和选择倾向^[55]。王忠以广东为例,分析了家庭户的规模和结构变化,以及家庭生命周期的形成、扩展、稳定、收缩、空巢和解体等六个阶段的新特点^[56]。

对于男女平等及女性社会地位等一系列问题,学者们给予了高度的重视。慈勤英等认为,目前中国在无收入、最低收入和最高收入的分布上存在着明显的性别差异,这从一个侧面反映了男女经济地位的不平等^[57]。叶文振等提出要进一步改善我国妇女的社会地位,就必须在注意提高妇女自信的心理素质和自强的教育素质的同时,从社区和社会层面消除以男权为核心的传统性别文化^[58]。

有学者指出,21世纪以来,学术界对社会保障的几个理论问题产生较大分歧,在一些观点上甚至完全相对立。出现这种情况,一方面说明中国社会保障理论研究正在向纵深发展,另一方面也反映了中国社会保障制度建设还有待于进一步提高^[59]。

8 其他领域研究

教育问题在2003年受到了学界的关注。国民经济结构调整和全球经济一体化的挑战,对提高劳动力素质提出了迫切要求,王德文等提出优先发展教育对促进和完成中国经济转型和社会转型这个历史性巨变有着极其重要的意义^[60]。朱农等人的调查研究表明,无论对于农业还是非农业,教育对收入的作用始终是正向的,而且随着受教育程度的提高而上升^[61]并且教育水平提高还能在某种程度上降低农村收入分布的不平

等^[61]。此外,学界的研究还涉及到了生育健康、SARS 防治的人口学视角^②、少数民族人口状况研究、人口史以及国内外人口比较研究等方面。

9 人口学研究评述以及未来研究走向

综观 2003 年人口学研究,我们可以归纳出两个明显的特点:一是人口学研究的应用性特点比较突出,尤其是对全面建设小康社会与人口发展、养老保险以及计划生育政策与实践等领域,从一个侧面体现了人口学界服务于社会的高度责任意识;二是重视对基础理论与方法的研究,如人口理论的扩展以及人口方法的实际应用等,为今后人口科学的发展奠定了坚实的基础。当然,我们必须承认,目前人口学界的研究还存在一些明显的不足,这些不足包括:其一,精品比较少,有亮点的文章并不多见,这应当引起人口学界的足够重视。其二,综合性的研究成果比较少见,因此导致有影响力的文章非常少。其三,综观人口学界作者群,2003 年缺少有创新成果的新人,也从一个侧面说明人口学研究的发展正受到人才匮乏的影响。

展望人口学研究的未来走向,我们认为,人口学界将尤为关注以下几个领域的研究:一是小康社会与人口发展之间的有机关系。人口总量的持续增长、劳动力就业高峰的到来以及老龄化速度的加快等等,这些人口问题都与全面建设小康社会的目标密切相关,如何使人口发展与小康社会的建设相协调,这将是学界关注的重点。二是人口与可持续发展的研究。

随着人口对资源环境压力的不断加大,人口发展过程中资源短缺、环境恶化等问题将日益严重,人口对环境资源的影响方式、机理以及减少人口对环境资源的压力的途径将是学界研究的热点和难点。三是人口公共卫生的建设将是人口学研究的又一个学术增长点。

注释:

①本文仅对 2003 年国内学界的几个主要人口学核心刊物做了文献检索,包括《人口研究》、《人口与经济》、《中国人口科学》、《市场与人口分析》、《人口学刊》、《西北人口》和《南方人口》。

②见《人口研究》的专栏。

参考文献:

- [1] 王胜今,林盛中·论中国计划生育事业对全面建设小康社会的历史贡献[J],人口学刊,2003,(3).
- [2] 苏东海,李树泮·实现小康社会目标与人口、社会经济可持续发展[J],人口学刊,2003,(3).
- [3] 瞿振武·全面建设小康社会与全面解决人口问题[J],人口研究,2003,(1).
- [4] 田雪原·全面建设小康社会中的人口问题(上)(下)[J],人口学刊,2003,(5)(6).
- [5] 张车伟,吴要武·城镇就业、失业和劳动参与:现状、问题和对策[J],中国人口科学,2003,(6).
- [6] 蔡昉·论就业在社会经济发展政策中的优先地位[J],中国人口科学,2003,(3).
- [7] 洪英芳·论新时期的人力资源开发与有效就业[J],人口学刊,2003,(2).
- [8] 周天勇,张弥·就业:势态分析、根本出路与中长期方案[J],中国人口科学,2003,(4).
- [9] 童玉芬·人口对干旱区生态环境演变的作用机制与问题分析[J],人口与经济,2003,(6).
- [10] 尚裕良·人口适度集中是改善西部生态环境的一条出路[IJ],西北人口,2003,(1).
- [11] 衣保中·论可持续发展原则与区域开发[J],人口学刊,2003,(4).
- [12] 陆杰华,王广州,李建新,蔡文媚,蒋秉文,倪海儿·人口、消费、技术模式变化对我国海洋渔业生产影响的实证研究——以浙江舟山渔场为例[J],人口与经济,2003,(3).
- [13] 张水辉·进一步认识人口老龄化及其正面效应[J],市场与人口分析,2003,(4).
- [14] 王桂新·中日两国人口老龄化之比较[J],人口与经济,2003,(2).
- [15] 姜向群,中韩两国人口老龄化及其老年人口的比较分析[J],人口学刊,2003,(6).
- [16] 杜鹏·中国老年人主要生活来源的现状与变化[J],人口研究,2003,(6).
- [17] 李光勇·家庭养老在不同文化背景下的地位及前途[J],人口学刊,2003,(1).
- [18] 柳清瑞,苗红军·基于部分积累制的养老金替代率水平研究[J],市场与人口分析,2003,(4).
- [19] 孙陆军,张恺悌·中国城市老年人的贫困问题[J],人口与经济,2003,(5).
- [20] 金小桃·金景·关于农村社会养老保障问题的思考[J],人口研究,2003,(8). House. All rights reserved. <http://www.cnki.net>

- [21]陈彩霞·北京市城乡老年人生活状况和生活满意度的比较[J],市场与人口分析,2003,(3).
- [22]顾大男·婚姻对中国高龄老人健康长寿影响的性别差异分析[J],中国人口科学,2003,(3).
- [24]张文娟,李树苗,胡平·农村老年人日常生活自理能力的性别差异研究[J],人口与经济,2003,(4).
- [24]郑晓瑛,陈功,庞丽华·试论卫生资源与老年人口增长之间的协调发展[J],人口与经济,2003,(5).
- [25]邬沧萍,王琳苗,瑞凤·从全球人口百年(1950~2050)审视我国人口国策的抉择[J],人口研究,2003,(4).
- [26]李建国,杨陇军等·学习和实施《人口与计划生育法》需要把握的几个问题[J],西北人口,2003,(3).
- [27]曹文庆·关于在《人口与计划生育法》中完善各类社会组织职责问题的探讨[J],西北人口,2003,(3).
- [28]张强·计划生育村(居)民自治的理论与实践[J],人口研究,2003,(1).
- [29]穆光宗·论计划生育村民自治的运行机制[J],人口与经济,2003,(1).
- [30]路遇·论先进生育文化,人口研究[J],2003,(4).
- [31]尹文耀·中国生育率地理波与先进生育文化的区域传播[J],人口研究,2003,(2).
- [32]齐晓安·我国社会转型中生育文化发展面临的问题及对策[J],人口学刊,2003,(1).
- [33]王学义·对新型生育文化效应的实证分析[J],南方人口,2003,(1).
- [34]王桂新,刘建波·1990年代后期我国省际人口迁移区域模式研究[J],市场与人口分析,2003,(4).
- [35]李若建·外来人口分布与户籍制度改革探讨[J],市场与人口分析,2003,(4).
- [36]栾敬东·流动人口的社会特征及其收入影响因素分析[J],中国人口科学,2003,(2).
- [37]姚从容·论人口城乡迁移与农村土地产权制度变迁[J],人口与经济,2003,(2).
- [38]胡鞍刚·城市化是今后中国经济发展的主要推动力[J],中国人口科学,2003,(6).
- [39]王琼·城市化道路选择与大城市超前发展规律理论综述[J],市场与人口分析,2003,(4).
- [40]张文新·中国大城市人口居住郊区化现状、问题与对策[J],人口学刊,2003,(3).
- [41]向志强,孔令峰·从人口数量经济理论到人口质量经济理论的演进——对西方学者关于人口与经济关系认识的回顾与评述[J],人口学刊,2003,(1).
- [42]于学军·中国人口转变与“战略机遇期”[J],中国人口科学,2003,(1).
- [43]罗丽艳·孩子成本效用的拓展分析及其对中国人口转变的解释[J],人口研究,2003,(2).
- [44]李建新·公用地“悲剧”与中国人口思考[J],人口研究,2003,(2).
- [45]王广州·人口目标规划可行性分析方法与应用研究[J],市场与人口分析,2003,(2).
- [46]郭文燕·用灰色动态模型进行人口变动分析与预测的编程实现[J],市场与人口分析,2003,(3).
- [47]赵进文·中国人口总量与GDP总量关系模型研究[J],中国人口科学,2003,(3).
- [48]范柏乃,刘超英·中国人口总量预测模型新探——与赵进文教授商榷[J],中国人口科学,2003,(6).
- [49]蔡昉,王德文·作为市场化的人口流动——第五次全国人口普查数据分析[J],中国人口科学,2003,(5).
- [50]翟德华·中国第五次人口普查全国人口死亡水平间接估计[J],人口与经济,2003,(5).
- [51]张善余·基于普查数据的中国劳动适龄人口分析[J],市场与人口分析,2003,(6).
- [52]张为民,崔红艳·对中国2000年人口普查准确性的估计[J],人口研究,2003,(4).
- [53]王广州·对第五次人口普查数据重报问题的分析[J],中国人口科学,2003,(1).
- [54]黄润龙·人口普查应以调查现住人口为主[J],市场与人口分析,2003,(3).
- [55]陈颖涛·关于现时期我国婚姻家庭问题的经济分析[J],市场与人口分析,2003,(1).
- [56]王忠·广东家庭户规模与家庭生命周期变化特点[J],人口与经济,2003,(2).
- [57]慈勤英,田雨杰,许闹·收入性别差异的表现形式与特点[J],人口学刊,2003,(3).
- [58]叶文振,刘建华,杜鹃,夏怡然·中国女性的社会地位及其影响因素[J],人口学刊,2003,(5).
- [59]杨立雄·争论与分歧:对社会保障最新研究的综述[J],中国人口科学,2003,(2).
- [60]王德文·教育在中国经济增长和社会转型中的作用分析[J],中国人口科学,2003,(1).
- [61]朱农·论教育对中国农村家庭生产活动和收入的作用[J],中国人口科学,2003,(2).

[责任编辑:顾鉴塘]